

关于老旧小区改造“两会”代表委员有话说——

门窗更换应有补贴 改造保障雨污分流

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：2021年，城镇老旧小区改造被列入广东省“我为群众办实事”实践活动重点民生项目和省十件民生实事。记者了解到，今年两会期间，多名人大代表、政协委员都在老旧小区改造工作方面建言献策，提供了不一样的工作“出发点”。

“门窗补贴”助力节能降耗

据统计，全国2000年年底前建成的老旧小区约22万个，涉及上亿居民。这些小区房屋所装门窗有相当一部分存在节能标准低、年久老化失修等问题，由此带来的坠落安全隐患、隔声保温性能差的问题不仅降低了居民的生活质量，还增加了能耗。

“在城镇老旧小区改造中，把门窗列入关键改造项目已迫在眉睫。”一位政协委员表示，根据目前约4万个已改造小区

的情况来看，改造工作大多以加固、增加外墙保温、改善适老化设施为主，门窗几乎很少更换。

目前在“老旧门窗”上存在两方面问题：一是老旧房屋中门窗更换问题突出；二是旧门窗更换缺乏统一的规划和管理机制。

该委员表示，更换旧门窗操作简单且效益显著。相比大拆大建来说，将原有低性能的老旧门窗更换为高性能或达到国家现行标准要求的门窗，投入小、回报高，节能效果显著，兼具经济效益和社会效益。

因此，可以建立统一的旧门窗更换规划和管理机制。将老旧门窗更换纳入国家“双碳”目标落实的文件，形成国家层面的总体思路和实施步骤，根据各地情况，制定实施措施。

同时，建立事先评估机制。由各地主管部门组建门窗专家评审组，对所有纳入

改造范围的城镇老旧小区房屋门窗，就安全性和节能性做专项评估，以此作为门窗更换或维修的依据。同时制定切实可行的门窗更新性能标准指标要求。

另外，建议将老旧门窗更换纳入改造补贴范围。制定相应的资金奖励政策，为旧门窗更换的顺利开展提供有力保障。对门窗性能要求高的气候区域，加大补贴力度，使符合标准要求的节能门窗应用一步到位，避免重建浪费。

“雨污分流”完善源头治理

一位人大代表表示，平日里接到群众求助，相当一部分是帮忙清理小区内堵塞的管道，而这种情况多发于老旧小区。

究其原因，从室外排水来说，部分老旧小区建设时间久远，内部仅有一套排水管道系统；从室内排水来说，给排水早期

设计中，建筑物本身未考虑排污需求，也就未设排污管道。

该代表建议，应坚持规划引领，强化设计标准落实。工程设计人员根据实际情况设计，彻底对老旧小区进行雨污分流改造，截污到户、源头治理。

另外，针对老旧小区雨污分流改造工程量大、难度高、资金投入多等特点，一方面，建议政府部门建立制度，加大管理执法力度，坚决查处污水乱排、管道乱接行为；另一方面，建议将雨污分流纳入城市更新建设，加大对该项工作的支持力度，分重点区域、重点流域批次实施雨污分流改造，同时加大运行维修费用投入，保障市政设施正常运行。

对在建筑物内增设排污管道难度较大的情况，建议有条件的小区在管道改造时设立小型污水处理站，将污水处理后再汇入城市主管道，从源头做好雨污水分流。

传承文化遗产 活化历史建筑 佛山增补32个古村

广东建设报讯 记者董建业报道：记者近日自佛山市住房和城乡建设局了解到，该局已印刷2000册《佛山市历史文化街区和历史建筑保护条例》，分发到市、区相关职能部门，有力地推动历史文化遗产的保护和发展，更好地传承岭南文化的底蕴与魅力。

近年来，佛山市住建局不断强化历史文化遗产的保护利用，多措并举推动岭南文化遗产的继承与发扬。例如向佛山市市委机构编制委员会办公室申请设立历史文化名城保护科；申请重新成立历史文化名城保护工作领导小组；制定《关于切实加强佛山历史文化街区和历史建筑保护工作实施方案》，布置全市系列工作任务内容；组织专家反复论证《佛山市历史文化街区和历史建筑保护条例实施细则》《历史建筑修缮技术指引》等配套文件；于2020年12月完成第四批古村活化验收工作，目前正在推动第五批30个古村活化工作，拟启动第六批30个古村落活化。

佛山市住建局目前还在开展古村落扩面提质普查，增补古村32个。该项目将古村活化融入历史文化名城保护体系工作中，建立“一张网”“一盘棋”的体系化工作格局，并通过“名城—名镇—名村—历史文化街区—历史建筑”“建筑本体—群体风貌—山水格局”“发现—保护—修缮—利用”“住建部门—自然资源部门—文物管理部门”“市—区—镇—村—组—人”等“五个维度”统筹推进工作。

该局有关负责人表示，下一步将继续促进两个配套文件出台，督促指导各区完成历史建筑测绘建档工作，并推动已公布名镇名村及历史文化街区保护规划的编制工作；着力完成第五批古村活化“一村一品”策划指引编印工作。此外，还将继续开展古村落扩面提质普查，公布确定第六批古村活化名录，筹备“一村一品”策划指引。



佛山南海松塘村

汕头市住建局赴澄海区调研组强调—— 保护好历史建筑 抓落实防疫安全



调研组在汕头市澄海区进行调研

疫情防控工作，筑牢铜墙铁壁，更好地统筹发展和安全。要严格建设工地封闭式管理，强化返岗工人的排查，分类落实对应的健康管理措施，科学精准做好疫情防控

工作；要时刻绷紧安全生产这根弦，层层压实工作责任，深入组织开展各类防风险、除隐患、遏事故检查行动，推动住建领域安全形势平稳向好。

回收利用迁移树 南沙以行动护绿



迁移树木回收活动现场

开展南沙区迁移树木回收利用暨“党员时间银行”志愿服务活动。

挥锹铲土、扶苗填坑、踏实固根、浇水灌根……活动现场，大家配合默契、干劲十足。经过大家共同努力，细叶榕、

宫粉紫荆、桃花心木共34株树木生机盎然、迎风而立，成为蕉门河边一道亮丽风景线。这34株苗木均为近年来经批准同意实施迁移至中转苗圃集中养护并恢复长势投入再利用的树木，是南沙区坚持节约优先、保护优先方针的重要体现。

近年来，南沙区坚定不移走生态优先、绿色发展之路，通过科学规划不断提高绿地面积增长率，持续改善南沙生态环境。目前，南沙区建成区绿地面积合计约5151.07公顷，建成区绿地率为35.46%，建成区绿化覆盖面积约5620.40公顷，建成区绿化覆盖率38.70%，公园绿地面积合计22平方公里，人均公园绿地面积25.9平方米，在全市处于前列。

此次活动，不仅为阳春三月增添了盎然绿意，更让党员干部与群众深刻领悟“践行绿色行动”和倡导绿色低碳、保护生态环境的意义。